

预警了13年,毒跑道竟一路“绿灯”

从招标、建设到验收都有“毒”,监管形同虚设

近两年,校园“毒跑道”事件层出不穷,学生无辜遭罪,家长怒发冲冠,央视、新华社等最近接连发文质疑。调查发现,“毒操场”、“毒跑道”之所以一路“绿灯”查不出来,其背后是劣质产品盛行、低价中标、违规施工、标准缺失、验收不严,相关环节的监管形同虚设。

毒跑道现六省市内含有毒致癌物

今年5月20日起,成都、北京、沈阳等地爆出校园“毒跑道”事件。2015年,据不完全统计,“毒跑道”至少波及江苏、广东、上海、浙江、江西、河南等地。

塑胶跑道大致分为聚氨酯浇型和预制型橡胶卷材两类。预制型使用橡胶等原料,是环保产品,但因造价高,并不普及;聚氨酯是目前市场占有量最大的材料,占国内市场的95%,目前出问题的跑道、操场都是这种。

广东省体育设施制造商协会副会长赵文海透露,劣质聚氨酯塑胶产品“五毒俱全”。由于原料多,业内对“毒”源的说法不完全统一。不过,近期许多案例中,学生一个突出表现是流鼻血、咳嗽和皮肤过敏。赵文海认为应是游离TDI(甲苯二异氰酸酯)造成。TDI被国家列为职业高级危险化学物质,是有毒致癌物,对眼睛、呼吸道和皮肤都有刺激。

广州同欣体育产业集团有限公司副总裁陈晨介绍,目前聚氨酯跑道普遍是TDI型,如反应不充分会有游离TDI存在。聚氨酯操场原材料和铺设过程中所用材料,也会产生呛鼻气味。

招标价比成本低近半三无作坊占半数市场

为改善校园体育设施,近

年各地加大校园操场的建设力度,资金压力很大。在塑胶场地建设招标环节,标准主要就是“低价”。“塑胶跑道现在的价格比十几年前还低,怎么会合理?现在,百分之八九十是废料做的。”赵文海感慨。

据介绍,性能好又安全环保的塑胶跑道价格每平米应该在280元以上,但实际上招标价格少于150元的比比皆是。

2014年11月,住建部发布新版《建筑业企业资质标准》,取消了体育场地设施工程专业承包资质。这意味着没有体育场地设施工程专业资质的公司也可以参与投标,总包商也可转包或分包给其他厂商或制造商。

数据显示,国内聚氨酯厂商里,国际田联认证的有十几家,中国田协审定的也是十几家,但实际有数千家,去年就新增近3000家。从业人员陈强说,近年出现大批生产塑胶材料的小厂,它们技术竞争不过大厂,就在价格上打主意。有分析认为,这些无资质、无技术、无生产管理和质量保障的小型作坊,一年就占有了市场的一半或更多。

一家塑胶跑道材料生产厂家负责人李建(化名)说,一些建筑公司为中标把价格压低,并向材料生产厂家采购更低价的原材料;原材料厂家为获得利润,把成本再往下压。“这样一环套一环,恶性循环。”

过低的价格带来了劣质材料,也带来了劣质施工。即使原



2015年10月,丹阳市前艾中心小学在建的塑胶跑道暂被叫停。(资料片)

材料合格,施工时也可能因不严谨导致出问题,或为降低成本加其他垃圾材料和有害物质。

国标滞后仅属“推荐” 验收送红包就好过

校园塑胶操场、跑道是否符合相关标准?陈晨表示,目前广泛提及的国家标准,都只是推荐性标准。赵文海认为目前国标已经不够用了,比如对于氯化物、TVOC(总挥发性有机物)等有害物质没有规定,需与时俱进。

业内人士透露,施工过程中,只要铺得平整,视野效果好,甲方一般也不说什么,验收基本都会通过,不用送检。即使送检,送检的样品和实际使用的也可能不一样。

严格来说,在聚氨酯跑道铺设施工的前、中、后都要进行检测和监督,但在招标、施工环节相继“沦陷”后,最后的验收环节多半是走形式。

有厂家透露:“验收程序就是看线画得直不直、厚度够不够,有的专家封个红包就能放宽某些标准。”一位不愿意透露姓名的某地教育部门人士表示,2015年之前,塑胶跑道的工程验收内容仅为跑道厚度等内容。2015年,江苏等地相继曝出“毒跑道”事件后,各地增加了塑胶跑道挥发成分的抽检。

问题2003年就已提出 相关部门被指懒政

早在2003年底,就已有专家提出TDI聚氨酯跑道的危害,当时虽然引起了一定重视,但在实践中并未得到很好解决。在针对“毒跑道”的调查中,又有“目前家长情绪稳定”的套路语言传出。这简直是滑天下之大稽。面对孩子的健康问题,家长怎么可能情绪稳定?套路语言,往往就是懒政的表现,往往代表着管理能力的缺失。

有业内人士描述:对于质量监控,教育部门说我不懂;体育部门说学校的事情跟我无关;质监说这属基建,不是货物采购,不归我管;住建部门说,这又不是房子,跟我们没关系……

除了九龙治水、地方保护,还有一种无过即安心态:如果自己没出事,就不主动检查;如果出事,只要符合标准,就不管群众反应,也不管标准是否落后。

去年出事的地区如深圳等已行动起来,出台新的标准,但为何未能警醒其他地区自查?

不管是哪个部门出具的标准,孩子的健康才是第一标准,不符合这个标准的,必须尽快整改。无论是群众路线,还是“幼吾幼以及人之幼”传统,甚至是动物本能,都不会漠视后代健康。

2016年上学期很快结束,不久之后新学期又将开始。若面临更多的孩子的鼻血,有关部门还能继续情绪稳定么?

据新华社、中国青年报等

浦东机场爆燃案嫌犯沉溺网上赌博 曾称“准备去干一件疯狂至极的事”

本报讯 上海市公安局13日傍晚发布消息,初步查明了浦东机场爆燃案情况。公安通报称,6月12日14时26分许,浦东机场T2航站楼国际出发C岛值机柜台处发生一起爆燃案件。案发后,上海市公安局成立专案组,迅速开展案件侦查工作。

经查,犯罪嫌疑人周兴柏,男,29岁,贵州省铜仁市德江县长堡镇桥溪村人。2006年高中毕业后先后到广东珠海、中山等地打工,2014年初到江苏昆山某电子企业打工至今,暂住企业员工宿舍。其间,周因沉溺于网上赌博,输光积蓄,入不敷出,平时靠

向朋友借钱度日。

案发前,周曾在微信群中留言流露不轨意图,称“欠了很多人的钱”“准备去干一件疯狂至极的事情,丢小命是一定的”。6月12日7时34分,周从江苏昆山出发,乘坐长途车前往上海,到上海市青浦地区后换乘公交车

到达浦东机场。14时26分许,周在浦东机场T2航站楼国际出发C岛值机柜台处实施犯罪行为。

经初步勘验,犯罪嫌疑人周兴柏在啤酒瓶里填充了烟花爆竹。啤酒瓶发生爆燃后,周兴柏从背包中取出匕首割自己颈部,目前伤情危重,正在抢救中。现场另有四名旅客(其中一名为菲律宾籍)被爆燃的玻璃瓶碎片轻微划伤,目前均已送医治疗。经进一步调查,警方在江苏昆山某小区周临时租住的屋内发现和提取到烟花爆竹残留物。目前,案件在进一步审理中。

据新华社

 山东东方男科医院



医保/新农合定点医院
门诊时间:早8:00—晚8:00 (无假日医院)

看男科 到东方

■ 前列腺专业 ■ 性功能障碍专业 ■ 生殖整形专业 ■ 生殖感染专业 ■ 男性不育专业



山东东方男科医院

鲁医广【2015】第1020-075-3701号

地址:济南市英雄山路162号

乘坐4、27、35、64、65、67、76、88、137、K52、K93路公交至英雄山路七里山路站下车

健康专线:0531—8298 8882

网 址: www.82987977.com